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Declararea independenţei Republicii Moldova, odată cu destrămarea Uniunii Sovietice, 
plasează Moldova într-un nou cadru de cooperare pe arena internaţională. Astfel, R. 
Moldova devine o entitate politico-statală independentă care, în mod individual, are ca-

pacitatea de a-şi afirma şi dezvolta, urmând principiul suveranităţii şi integrităţii teritoriale, propria 
sa identitate politică, economică, socială şi culturală, în funcţie de priorităţile sale la nivel naţional. 
De asemenea, această calitate nouă oferă R. Moldova posibilitatea de a-şi diversifica cooperarea 
cu partenerii externi. Rolul partenerilor externi, din start, s-a dovedit a fi unul important, luând în 
consideraţie faptul că declaraţia de independenţă a fost urmată de despriderea de economia pla-
nificată şi instituirea unei economii de piaţă ce presupunea o experienţă nouă pentru R. Moldova, 
intrată în tranziţie, atât la nivel politic, cât şi la nivel economic şi social. 

Destrămarea Uniunii Sovietice face ca Uniunea Europeană să devină ţinta principală a Republicii 
Moldova, ea reprezentând un model de dezvoltare economică, politică şi socială, dar şi principalul 
actor de pe arena internaţională, cu excepţia SUA, care ar avea un interes în R. Moldova ca nou stat 
independent. Asistenţa oferită de UE noilor state independente, ieşite de sub ocrotirea URSS, face 
ca rolul şi influenţa politică şi economică a UE să crească, astfel, consolidându-şi puterea pe arena 
internaţională. Totuşi, nu putem vorbi despre o detaşare completă a R. Moldova faţă de Rusia atât pe 
lan economic, cât şi pe cel politic, Moldova fiind dependentă excesiv de Federaţia Rusă în ceia ce pri-
veşte exportul de produse agricole şi producţia vinicolă. Nu poate fi trecută cu vederea şi dependenţa 
energetică - o problemă care pune în pericol dezvoltarea economică constantă a R. Moldova.1

Asistenţa externă reprezintă un subiect mai puţin discutat în R. Moldova, deşi ea este princi-
palul motor al dezvoltării economice, sociale şi într-o oarecare măsură politice. Atât la nivel gu-
vernamental, cât şi la nivelul societăţii civile nu este pus în discuţie suficient subiectul eficienţei, 
relevanţei şi impactului asistenţei externe. Sunt mai multe motive care ne fac să credem că există un 
interes scăzut pentru acest subiect. În primul rând, este vorba despre insuficienţa datelor statistice. 
Guvernul Republicii Moldova nu deţine o bază de date centralizată care ar conţine toată informaţia 
referitoare la asistenţa externă. Informaţia este foarte dispersată şi uneori greu accesibilă, deşi este o 
informaţie de interes public, iar accesul la ea ar trebui să fie nestingherit. Un al doilea element îl con-
stituţie lipsa unei conştiinţe civice, populaţia nu manifestă interes faţă de utilizarea banilor publici, 
considerând că nu reprezintă un subiect ce o vizează în mod direct. Astfel, lipsa cererii este urmată 
de lipsa ofertei. Situaţia politică şi politica promovată de guvernarea comunistă pe parcursul anilor 
2001-2009 reprezintă un al treilea motiv. Dezinformarea populaţiei privind volumul asistenţei ex-
terne şi modalităţile de gestionare a situaţiei economice din ţară a reprezentat un instrument abil de 
mascare a subiectului asistenţei externe până la un stadiu în care el devenise aproape inexistent. 

Acest studiu propune o evaluare şi o analiză în evoluţie a asistenţei pentru dezvoltare acordată 
de Uniunea Europeană R. Moldova. Uniunea Europeană reprezintă unul dintre donatorii principali 
ai R. Moldova care contribuie la susţinerea continuă a reformelor democratice şi dezvoltarea capa-
cităţilor instituţionale ale ţării. Pe parcursul anilor, s-au înregistrat schimbări considerabile în ceea 
ce priveşte relaţiile dintre R. Moldova şi Uniunea Europeană, schimbări care au avut un impact şi 
asupra volumului asistenţei acordate. Aruncând o privire asupra istoriei recente, putem scoate în 
evidenţă 2 perioade care au la bază criteriul politic: 1991-2005 şi 2005-2009. Din anul 2005, relaţiile 
dintre R. Moldova şi UE capătă o nouă formă, una mai aprofundată, aceasta fiind instituţionaliza-
tă prin semnarea la Bruxelles, pe 22 februarie 2005, a Planului de Acţiuni R. Moldova – Uniunea 
Europeană, în cadrul Politicii Europene de Vecinătate. De asemenea, sunt evidenţiate provocările 
la adresa instituţiilor publice referitoare la capacitatea de administrare a asistenţei externe şi acce-
sibilitatea informaţiei. 

1 Economia Moldovei a crescut la o rată medie de 7% în perioada anilor 2000-2005, iar restricţiile impuse de Federaţia Rusă 
asupra importului de vinuri şi dublarea preţurilor la gazele naturale de către Gazprom în 2006 a redus creşterea economică 
până la 4%, producţia industrială s-a redus cu 6,9%. / Strategia BERD pentru Moldova, 4 septembrie 2007
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Evoluţia asistEnţEi pEntru dEzvoltarE 
aCordată dE CătrE uniunEa EuropEană pEntru 

rEpubliCa Moldova (pErioada 1991-2005)

Pe parcursul ultimilor 18 ani, R. Moldova a beneficiat de suportul UE în ceea ce priveşte dez-
voltarea potenţialului economic, politic şi social. Deşi nici unul din documentele care consemnea-
ză cooperarea dintre R. Moldova şi UE nu prevede acordarea statutului de ţară candidată la UE, 
aceasta a contribuit sistemic la elaborarea şi implementarea reformelor democratice în R. Moldova, 
reforme ce ar apropia Moldova, din punct de vedere instituţional, de standardele europene. 

Asistenţa externă pe care o oferă UE este de mai multe tipuri. R. Moldova se plasează în cadrul 
asistenţei pentru dezvoltare care este destinată şi statelor ex-sovietice.1 Asistenţa pentru dezvol-
tare a Uniunii Europene pentru Moldova începe odată cu declararea independenţei R. Moldova. 
Acordul de Parteneriat şi Cooperare dintre UE şi R. Moldova (APC) care intră în vigoare pe 1 iulie 
1998, deşi a fost semnat la 28 noiembrie 1994 şi consemnează oficial stabilirea relaţiilor între UE şi 
R. Moldova. Acesta stabilea un cadru pentru liberalizarea comerţului, armonizarea legislaţiei, coo-
perarea într-o serie de domenii, precum şi un dialog politic. Programul TACIS (Asistenţă Tehnică 
Noilor State Independente) este unul din principalele instrumente create de UE, care a avut drept 
scop stabilirea şi dezvoltarea relaţiilor economice şi politice cu statele ex-societice. În conformitate 
cu art. 78 din APC2, UE se angajează să acorde Moldovei asistenţă financiară şi tehnică temporară 
sub formă de donaţii prin intermediul programului TACIS. La început, programul TACIS a avut 
trei etape3:

23 septembrie 1997 – septembrie 2008: implementarea APC. A fost elaborat Ghidul pentru 1. 
implementarea APC care avea drept scop să asiste funcţionarii moldoveni în eforturile lor de 
interpretare şi implementare a APC, să ofere asistenţă în domeniul legislaţiei existente;
februarie – decembrie 1999:  stabilizarea capacităţilor structurale şi facilitarea conştientizării 2. 
de către opinia publică din Moldova a rolului şi importanţei implementării APC. Astfel, a fost 
creată o bază de date privind legislaţia Moldovei şi a UE, a fost înfiinţat un centru de docu-
mentare, au fost realizate studii privind armonizarea legislaţiei, etc. 
aprilie 2000 – 2003:  o perioadă cu un buget total de 2,5 milioane euro.  3. 

În martie 2004 este lansat un nou concept al programului TACIS care urmărea 2 obiective de 
bază: reducerea sărăciei şi cooperarea cu UE în domenii de interes strategic. Noul concept presu-
punea şi diversificarea spectrului de instrumente. Astfel, pe lângă asistenţa tehnică vorbim şi despre 
twinning, investiţii, sprijin pentru buget. De asemenea, TACIS devine un promotor al cooperării 
transfrontaliere şi al integrării R. Moldova în reţeaua transeuropeană de transport. UE încearcă să 

1 Asistenţa pentru dezvoltare sau asistenţa tehnică este gestionată la nivel instituţional de Directoratul pentru Dezvoltare al 
Comisiei Europene. Acest tip de asistenţă este alocat pentru 160 ţări şi regiuni din Europa de Est şi Asia centrală, Orientul 
apropiat şi Mijlociu, ţările Africii şi ale spaţiului Caribic, ale Oceanului Pacific, America Latină şi Asia. Statele succesoare ale 
URSS au fost plasate, spre deosebire de toate celelalte ţări post-socialiste din Europa, anume în acest tip de asistenţă. Deose-
birile de esenţă constau în aspectul non-politic al programelor, lipsa de condiţionalitate, abordarea nediferenţiată, accentul 
asupra asistenţei tehnice (cu un pachet de investiţii foarte redus), rigiditatea, nivelul redus de coordonare a programului de 
bază (TACIS) cu alte instrumente de asistenţă ale UE (asistenţă macro-financiară, Programul de Securitate Alimentară, etc.) / 
Victoria Umaneţ, Politica de asistenţă a Uniunii Europene. Oportunităţi pentru Republica Moldova. ipp.md 

2 „În vederea realizării   obiectivelor   prezentului   Acord   şi   în conformitate  cu Articolele 70, 80 şi 81, Republica Moldova va 
beneficia de   o  asistenţă  financiară  temporară  din  partea  Comunităţii  prin intermediul  unei  asistenţe tehnice sub formă 
de donaţie cu scopul de  a accelera procesul reformei sale economice.”, Acordul de parteneriat şi Cooperare dintre UE şi R. 
Moldova , http://www.undp.md/border/RelatiileRM-UE.html

3 Victor Chirilă, Relaţiile R. Moldova cu Uniunea Europeană, ipp.md

I



InventarIerea şI evaluarea asIstenţeI FInancIare acordate MoldoveI de unIunea europeană 5

încurajeze cooperarea transfrontalieră între R. Moldova şi statele vecine, România şi Ucraina. În 
acest fel, se contribuie la stabilirea unor relaţii de buna vecinătate, un principiu primordial pentru 
statele europene, precum şi la dezvoltarea relaţiilor dintre state în diferite domenii, printre care 
unul de o importanţă majoră şi anume controlul de frontieră şi facilitarea circulaţiei transfronta-
liere. În 1996, programul TACIS „Cooperarea transfrontalieră” a instituit un buget special de peste 
30 milioane euro pe an, iar Moldovei s-a decis acordarea sumei de 9 milioane euro pentru proiecte 
destinate ocrotirii mediului în regiunile de frontieră şi dezvoltării infrastructurii la punctele vamale 
Leuşeni şi Ungheni. 

Printre programele sprijinite de TACIS pentru Moldova sunt:4

Programul de infrastructură la posturile de frontieră Leuşeni-Ungheni-Giurgiuleşti (înce-1. 
pând cu 1997);
Programul de cooperare transfrontalieră (dezvoltarea sectorului privat în agricultură, stimu-2. 
larea activităţii întreprinderilor mici şi mijlocii, stimularea şi încurajarea antreprenoriatului 
şi a sectorului informal) la Ungheni (octombrie 2002 – octombrie 2004) ;
Programul de informare şi educaţie în domeniul protecţiei mediului (elaborarea unui pachet 3. 
informaţional pentru oficialităţi, reprezentanţi ai ONG-urilor, etc., instruirea echipelor naţi-
onale şi formarea formatorilor, proiecte pilot la nivel naţional şi regional) (octombrie 2002-
decembrie 2004);
Consolidarea managementului la frontieră (activităţi menite să faciliteze traficul de persoane 4. 
şi de bunuri la frontieră, precum şi să combată activităţi criminale, precum traficul ilicit de 
persoane, etc.) (decembrie 2003 – decembrie 2004);
Programul de armonizare a sistemului de standardizare din Republica Moldova (armoniza-5. 
rea legislaţiei, dezvoltarea resurselor umane, capacităţi instituţionale, promovarea cooperării 
internaţionale în acest domeniu) (aprilie 2003 – aprilie 2005);
Programul de consultanţă politică pentru oficiile Prim-ministrului şi al Ministrului Econo-6. 
miei (elaborarea şi implementarea Programului de reforme al Guvernului Republicii Moldo-
va şi, în particular, a Strategiei de Creştere Economică şi Reducere a Sărăciei (11 martie 2004 
– 11 martie 2005). 

Un alt instrument de asistenţă financiară al UE este Programul Securităţii Alimentare (Food 
Security Programme, FSP). Acesta este un program destinat reducerii sărăciei şi îmbunătăţirii se-
curităţii alimentare, inclusiv prin măsuri luate în sectorul agricol, reformă socială şi managementul 
banilor publici. FSP este un program ce presupune suport bugetar condiţionat de realizarea unor 
angajamente stipulate anterior. Progresul care a fost realizat în vederea îndeplinirii condiţiilor im-
puse în 2002 a permis alocarea sumei de 9,2 milioane de euro în 2005. Prima tranşă de 1,2 milioane 
de euro pentru anul 2004 a fost transferată în toamna anului 2005, iar a doua tranşă de 7,6 milioane 
în decembrie 2005. Tot prin intermediul FSP, a fost alocată suma de 10 milioane de euro, dintre care 
9,2 milioane de euro au constituit suport bugetar, disponibil deja în 2006.5

În tabelul de mai jos puteţi vedea sumele alocate de UE, inclusiv prin intermediul Programului 
TACIS şi FSP pentru perioada 1991 - 2006.6

asistenţa ue pentru Moldova, 1991-2006 (în € milioane)

 1991 
-1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 total

Programul naţional TACIS 41,1 14,7 - 14,8 - 25,0 - 42,0 - 137,6
Cooperarea transfrontalieră TACIS - - 2,0 3,0 1,1 2 1,0 3,6 10 22,7
Programul regional TACIS - - 0,9 - 1,25 - 6.6 5,1 12,3 26,15
Programul securităţii alimentare (FSP) - - 5,5 - 10,4 - 10,0 - 10,0 35,9

4 Victoria Umaneţ, Politica de asistenţă a Uniunii Europene. Oportunităţi pentru Republica Moldova. ipp.md 
5 Republic of Moldova, Country Strategy Paper 2007-2013, http://ec.europa.eu/world/enp/pdf/country/enpi_csp_moldo-

va_en.pdf
6 Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene al R. Moldova, http://www.mfa.gov.md/privire-generala/
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asistenţa ue pentru Moldova, 1991-2006 (în € milioane)

 1991 
-1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 total

Asistenţă macro-financiară 87.0    -     87.0
Asistenţă umanitară - 3.9 0.8 0.8      5,5
Cofinanţarea PVD-ONG - - - - - 0,5 - - - 0,5
Iniţiativa Europeană pentru Democraţie 
şi Drepturile omului (EIDHR) - - 0,2 0,47 - - - - - 0,67

SPP - - - 4,7 - - - - - 4,7
Total 128,1 18,6 9,4 23,77 12,75 27,5 17,6 50,7 32,3 320,72

Asistenţa pentru dezvoltare a UE oferită R. Moldova în perioada 1991-2005 poartă mai mult un 
caracter tehnic. UE vine cu asistenţă financiară şi tehnică pentru crearea unui mediu de dezvoltare 
democratică şi stabilirea unui cadru legal în conformitate cu standardele europene. Pe lângă asis-
tenţă tehnică, UE implică R. Moldova în cooperarea transfrontalieră, care reprezintă  o formă de 
dezvoltare regională şi contribuie la stabilirea parteneriatelor cu vecinii România şi Ucraina. Co-
operarea transfrontalieră reprezintă un avantaj atât pentru dezvoltarea economică şi socială, cât şi 
pentru stabilirea şi menţinerea relaţiilor de bună vecinătate. 
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rEalizarEa asistEnţEi uniunii EuropEnE 
pEntru r. Moldova prin intErMEdiul politiCii 

EuropEnE dE vECinătatE şi partEnEriat 
(2005-2009)

În decembrie 2006, la întrunirea Donatorilor de la Bruxelles, organizată în comun de către Co-
misia Europeană şi Banca Mondială, Comisia Europeană a anunţat dublarea asistenţei pentru R. 
Moldova pentru următorii 4 ani. Noul Instrument, Politica Europeană de Vecinătate şi Partene-
riat (IEVP) oferă suma de 209 milioane Euro pentru perioada 2007-2010, bani destinaţi pentru 
susţinerea reformelor şi implementarea Planului de Acţiuni  UE – Moldova din cadrul Politicii 
Europene de Vecinătate. De asemenea, s-a propus acordarea unui grant în valoare de 45 milioane 
euro drept asistenţă macro-financiară pentru anul 2007-2008, suma totală a asistenţei ridicându-se 
la 254 de milioane de euro pentru următorii 4 ani. Prima tranşă, care constituia 20 de milioane de 
euro a fost alocată în 20077, iar tranşele 2 şi 3 în valoare de 10 milioane şi, respectiv, 15 milioane au 
fost debursate pe parcursul anului 2008.8   Astfel, Politica Europeană de Vecinătate nu doar devine 
succesorul Programul TACIS, dar şi principalul instrument financiar al UE prin intermediul căruia 
aceasta oferă asistenţă ţărilor est-europene. De asemenea, Politica Europeană de Vecinătate vine cu 
o nouă abordare în ceea ce priveşte stabilirea şi implementarea priorităţilor. Aceste priorităţi sunt 
stabilite împreună cu ţara parteneră şi expuse în Programul Naţional Indicativ9, care acoperă o 
serie de domenii precum: dialogul politic şi reforme, reducerea sărăciei şi dezvoltarea economică, 
dezvoltarea democraţiei şi a bunei guvernări, dezvoltarea capacităţilor administrative. Politica Eu-
ropeană de Vecinătate şi Parteneriat prevede suport financiar acordat nu doar în cadrul programe-
lor naţionale, precum am specificat mai sus dar, şi al celor regionale. Prin intermediul Programului 
Transnaţional/Regional IEVP, UE acordă pentru perioada 2007-2010 suma de 484, 1 milioane euro 
şi 144 milioane de euro prin intermediul Programelor IEVP de cooperare transfrontalieră.10  Prin 
intermediul noului Instrument European de Vecinătate şi Parteneriat, asistenţa UE pentru Moldo-
va creşte considerabil de la aproximativ 14 milioane de euro anual (în perioada 2004-2006), până 
la 40 de milioane în 2007. 

La sfârşitul anului 2005, în R. Moldova s-a deschis oficiul Comisiei Europene, ceea ce denotă un 
interes sporit al UE în R. Moldova, fapt ce poate fi explicat şi prin apropiata vecinătate a R. Moldava, 
odată cu intrarea României în UE la 1 ianuarie 2007. De asemenea, Comisia Europeana a elaborat 
Strategia pe Ţară a Moldovei pentru perioada 2007-2013, care a fost aprobată la sfârşitul anului 
2006 împreună cu Programul Naţional Indicativ multianual  pentru asistenţă bilaterală, sub auspi-
ciile Instrumentului European de Vecinătate şi Parteneriat, ce acoperă perioada 2007-2010, despre 
care am vorbit mai sus. 

Conform Programului Naţional Indicativ pentru perioada 2011-2013, Moldova va primi un 
suport financiar de 273.14 milioane de euro din partea Instrumentului European de Vecinătate 
şi Parteneriat. Această sumă include 41.16 milioane de euro alocate pentru Eastern Partnership 

7 http://www.eumission.mfa.md/asistenta-ue-pentru-moldova/
8 http://www.mfa.gov.md/proiecte-ue-moldova/-
9 Republic of Moldova National Indicative Programme (2007-2010), http://ec.europa.eu/world/enp/pdf/country/enpi_nip_

moldova_en.pdf
10 Programul transnaţional/regional include Programul interregional IEVP şi Programul regional estic IEVP, iar Cooperarea  

Transfrontalieră se realizează prin 2 programe şi anume Programul de Cooperare transfrontalieră IEVP: Programul trilateral 
România – Moldova – Ucraina şi Programul Bazinul Mării Negre. / http://www.eumission.mfa.md/asistenta-ue-pentru-mol-
dova/

II
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Comprehensive Institution Building Programme. Acest program are drept scop oferirea asistenţei 
instituţionale principalelor instituţii ale R. Moldova ce vor fi antrenate în implementarea viitorul 
Acord dintre UE şi Moldova. În cazul în care nu se va ajunge la o înţelegere privind acest Program 
sau implementarea lui va fi amânată, banii urmează să fie realocaţi pentru alte programe. Adiţional, 
sunt preconizate 6,98 milioane de euro pentru procesul de Coeziune a Politicilor.11 

Subiectul problematicii transnistrene devine din ce în ce mai important pentru  UE, fapt ce se 
explică prin noul statut pe care şi-l asumă UE, şi anume, cel de observator în noul format de negoci-
eri 5 plus 2. Astfel, din suma totală alocată conform Programului Naţional Indicativ pentru perioa-
da 2011-2013, 15% vor fi alocate pentru soluţionarea conflictului/măsurile de creştere a încrederii. 
În prezent, sunt alocate de către UE 3,7 milioane euro pentru perioada 2009-2011 drept suport 
pentru proiecte ce ţin de dezvoltarea măsurilor de creştere a încrederii, aceşti bani fiind gestionaţi 
în parteneriat cu Biroul pentru Reintegrarea ţării şi organizaţii nonguvernamentale internaţionale 
active în Transnistria.12

Suma ce urmează a fi alocată pentru perioada 2011-2013 este cu aproximativ 75% mai mare 
decât sumele alocate anterior. Odată cu schimbarea guvernării în R. Moldova şi instaurarea la con-
ducere a „Alianţei pentru Integrare Europeană”, cursul european al R. Moldova a căpătat mai mult 
o notă practică, decât una declarativă, spre deosebire de perioada guvernării comuniste. Noua con-
ducere a realizat paşi considerabili în domeniul reformelor interne, ceea ce a inspirat încrederea 
autorităţilor europene în realizarea şi implementarea reformelor necesare pentru apropierea  R. 
Moldova de standardele europene. Astfel, Comunitatea Europeană, donatori internaţionali precum 
şi ţări individuale şi-au manifestat încrederea în noua guvernare şi în proiectul lor de reformare a R. 
Moldova „Relansăm Moldova”, prezentat la reuniunea Grupului Consultativ: Forumul “Parteneriat 
pentru Moldova” din 24 martie 2010. Suma totală care va fi alocată de către donatorii occidentali şi 
de către ţări individuale precum SUA şi Japonia este de 1,936 miliarde de euro.13

UE, de asemenea, oferă asistenţă şi în domeniul programelor educaţionale, favorizând mobilita-
tea studenţilor  din/în R. Moldova printr-o diversitate de programe precum sunt Tempus, Erasmus 
Mundus, Jean Monnet. În cadrul Programului Tempus în perioada 1994 – 2006, în R. Moldova au 
fost realizate 48 de proiecte, cu un buget de aproximativ 8,815 milioane de euro. În ceia ce priveşte 
programul Erasmus Mundus, acestuia i s-a alocat un buget de patru ori mai mare pentru perioada 
2009-2013, decât pentru perioada anterioară.

Perioada 2005-2009 se caracterizează printr-o nouă abordare în ceia ce priveşte relaţiile dintre 
UE şi R. Moldova. Uniunea Europeană trece de la asistenţă tehnică la crearea unor cadre instituţi-
onalizate care consemnează relaţiile sale cu R. Moldova. Implicarea R. Moldova în Politica Euro-
peană de Vecinătate şi Parteneriat (IEVP) oferă posibilitatea nu doar de a beneficia de o asistenţă 
financiară sporită, dar şi de a avansa din punct de vedere politic în discuţiile cu UE. Deşi aceste 
discuţii nu presupun o eventuală aderare politică, ele sunt foarte importante, deoarece astfel sunt 
identificate în comun priorităţile statului care sunt apoi stipulate în Programul Naţional Indicativ. 
Această perioadă se caracterizează şi prin evidenţierea atenţiei acordate problematicii transnistrene 
care poate fi explicată şi prin căpătarea de către UE a statutul de observator în formatul de negocieri 
5+2.  Programele educaţionale au beneficiat şi ele de asistenţă, astfel, oferind posibilitate mai multor 
studenţi din R. Moldova să îşi facă studiile în instituţii de învăţământ superior din Europa de Est şi 
Vest.

11  Republic of Moldova National Indicative Programme (2011-2013) http://ec.europa.eu/world/enp/pdf/country/2011_enp_
nip_moldova_en.pdf

12  http://www.undp.md/projects/Transnistria.shtml
13  http://www.eumission.mfa.md/asistenta-ue-pentru-moldova/
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ConCluzii şi rECoMandări

După cum am observat în urma celor expuse mai sus, de-a lungul anilor volumul asistenţei 
externe oficiale pentru Moldova este în permanentă creştere. În fiecare an, donatorii internaţionali 
oferă asistenţă R. Moldova pe diferite sectoare prin intermediul diferitelor instrumente europene 
sau prin intermediul reprezentanţelor sale oficiale la Chişinău, dacă este vorba de state individuale. 
Întrebarea cea mai frecventă este ce ştim noi despre aceste programe şi despre fondurile alocate 
pentru dezvoltare R. Moldova? Din păcate, nu se cunosc prea multe. Informaţia este foarte dis-
persată, redusă la un volum minim şi uneori irelevantă. Ne este greu să găsim o explicaţie acestui 
fenomen pentru că, pe parcursul anilor, sume considerabile de bani au fost alocate dezvoltării capa-
cităţilor instituţionale ale structurilor şi instituţiilor statului. Deşi a existat o serie de instituţii care 
au gestionat asistenţa externă pentru R. Moldova, nu există o sursă unică de informare unde pot 
fi găsite rapoarte, date statistice referitoare la sumele ce au fost alocate R. Moldova, modul lor de 
repartizare şi gestionare; denumirea proiectelor care au fost implementate sau care sunt în curs de 
implementare, rezultatele şi eficacitatea acestora. O parte din informaţii o putem găsi pe pagina web 
a donatorilor sau o putem afla de la oficiali sau reprezentanţi ai instituţiilor donatoare. 

Monitorizarea şi evaluarea proiectelor este un alt subiect destul de sensibil pentru R. Moldova. 
Nu există o responsabilitate asumată de către autorităţile statului pentru evaluarea şi monitoriza-
rea implementării proiectelor cu suport extern. Este un lucru ciudat, deoarece, deşi proiectele se 
implementează pe bani externi, ele sunt realizate în beneficiul statului R. Moldova, deci, în mod 
normal, autorităţile statului ar trebui să fie primele cointeresate de evaluarea impactului şi valori-
ficarea rezultatelor. De obicei, evaluarea şi monitorizarea sunt realizate de donatori în mai multe 
etape formale, neimplicând în proces beneficiarii, iar rezultatele sunt făcute publice doar în unele 
cazuri, în funcţie de scopul proiectului. Acest fenomen poate avea drept explicaţie lipsa de încredere 
a instituţiilor donatoare în capacitatea instituţională a structurilor statului de a efectua evaluarea 
proiectelor. 

Structurile statului ce se ocupă de gestionarea asistenţei externe se confruntă cu problema per-
sonalului. Volumul de lucru este destul de mare, importanţa e majoră, pe când angajaţi sunt foarte 
puţini. În prezent, gestionarea asistenţei externe este un domeniu de maximă atenţie, deoarece de 
buna desfăşurare a activităţii acestor structuri depinde evoluţia şi reformarea majorităţii sectoare-
lor statului. Existenţa unor structuri bine definite, a unei legături stabile între acestea, precum şi a 
unui personal suficient şi profesionist sunt nişte precondiţii absolut necesare pentru buna gestio-
nare a asistenţei externe. 

recomandări:
Crearea unei surse unice de informare (website), care să ofere informaţii referitor la asistenţa •	
externă primită de R. Moldova de la comunitatea internaţională, ar contribui mult la eficien-
tizarea activităţii structurilor ce se ocupă de acest domeniu, - în prezent, autoritatea naţională 
de coordonare a asistenţei externe fiind Cancelaria de Stat, - precum şi la sporirea gradului de 
transparenţă a activităţii instituţiilor statului;
Sporirea şi instruirea personalului Cancelariei de Stat precum şi a structurilor statului ce •	
sunt implicate în gestionarea asistenţei externe ar contribui cantitativ şi calitativ la asimilarea 
mult mai rapidă a volumului de lucru precum şi la gestionarea mult mai eficientă a asistenţei 
externe;
Crearea unei reţele de potenţiali beneficiari care să primească cu regularitate noutăţi referi-•	
toare la recentele evoluţii şi potenţialele posibilităţi de a obţine finanţare externă ar contribui 
la identificarea mult mai rapidă a instituţiilor sau organizaţiilor prestatoare de servicii pre-
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cum şi la distribuirea mult mai eficientă a informaţiei (proiecte, programe destinate societăţii 
civile sau autorităţilor locale, etc.);
Instituirea unei unităţi de legătură între Cancelaria de Stat, structură responsabilă pentru •	
gestionarea asistenţei externe, Delegaţia Comisiei Europene a UE şi potenţialii beneficiari 
precum şi cu societatea civilă – ar contribui la instituirea unui dialog mult mai eficient între 
autorităţile statului şi beneficiari, societate civilă;
Reevaluarea mecanismelor de evidenţă, monitorizare şi evaluare a impactului proiectelor ce •	
sunt implementate – astfel, va fi mai uşor de identificat domeniile cheie care necesită asistenţă 
precum şi de a evidenţia rezultatele implementării acestora;
Crearea unui mecanism naţional de monitorizare şi evaluare proiectelor realizate prin in-•	
termediul asistenţei externe precum: armonizarea procedurilor instituţionale naţionale de 
evaluare şi monitorizare cu cele ale donatorilor; întărirea capacităţilor instituţionale (nu este 
suficientă doar instruirea personalului, ci sunt necesare structuri bine formate care să nu su-
fere din cauza lipsei temporare a unui funcţionar);
Crearea unui mecanism de comunicare eficient între structurile statului (Cancelaria de Stat şi •	
ministere, autorităţi regionale) pentru o mai bună desfăşurare a activităţilor curente precum 
şi pentru prevenirea eventualelor probleme;
Asumarea de către structurile statului direct implicate a responsabilităţii pentru implementa-•	
rea proiectelor precum şi pentru rezultatele acestora.
Publicarea rapoartelor de evaluare a proiectelor;•	
Conducerea unor campanii de informare despre fondurile europene şi posibilităţile de a ac-•	
ţiona în calitate de beneficiar (exemplu: programe educaţionale).
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